

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

Цель – сохранить многовекторность внешней торговли

В Программе социально-экономического развития Беларуси на 2021-2025 годы ставится задача обеспечить качественный рост экспорта и его географическую диверсификацию, что позволит расширить рынки сбыта и обеспечить устойчивость внешней торговли. Для этого необходимо решить две задачи. «Первая – не допустить снижения присутствия на традиционных рынках сбыта. Вторая – сохранить многовекторность внешней торговли, наращивая объемы экспорта в КНР, ЕС, США и страны дальней дуги, осваивая новые ниши мирового рынка» [1]. Как решаются эти задачи сегодня, свидетельствует статистика развития экспортной составляющей белорусской экономики за пять месяцев 2021 года. Объем экспорта товаров и услуг за этот период превысил 18 миллиардов долларов. При этом «положительное сальдо внешней торговли товарами и услугами сложилось на уровне \$1,247 млн (в январе-мае 2020-го сальдо тоже было положительным – \$548,1 млн)» [2]. Важная деталь: экспорт белорусских товаров за этот период вырос почти на 40 процентов, превысив 14 миллиардов долларов.

Высокие темпы роста экспортной составляющей в 2021 году демонстрирует **белорусская столица**. За пять месяцев «экспорт товаров организаций Минска (с нефтью) увеличился на 56,4% и составил \$4338,6 млн. Торговля велась с 171 страной мира, экспортные поставки – в 130 стран. Основным рынком сбыта организаций Минска является Россия, а также Украина и Нидерланды (удельный вес 21,1% и 17,6% соответственно)» [3]. Что касается экспортта услуг столичных предприятий, то его объем за счет компьютерных, транспортных и прочих деловых услуг вырос за январь-май 2021 года на 17 процентов и составил около двух с половиною миллиардов долларов в 206 стран мира. В общем итоге Минск сумел добиться положительного сальдо внешнеторгового баланса в размере, превышающем 120 миллионов долларов.

Неплохо обстоят дела с зарубежными поставками в 2021 году и у предприятий **Гомельской области**, которые за январь-май увеличили экспорт товаров и услуг на 47,2 процента – до 2,3 миллиарда долларов. Диверсификация внешних рынков сбыта позволила субъектам хозяйствования Гомельщины добиться того, что «по итогам пяти месяцев доля стран Европейского союза в общем объеме экспорта товаров составила 38%, Евразийского экономического союза – 34%, на остальные страны пришлось 28% поставок» [4]. Большие надежды в данном белорусском регионе связывают с китайским рынком сбыта, куда поставки уже увеличились почти на четверть и составили 44 миллиона долларов за счет Светлогорского ЦКК и предприятий молочной переработки. В скором времени в этой стране должна завершиться аккредитация новых видов продукции и предприятий Гомельщины, что придаст новые импульсы экспорту на рынок Поднебесной. Касается это, прежде всего, цельномолочной продукции Рогачевского МКК и мясной – Калиновичского и Жлобинского мясокомбинатов. Если говорить о российском рынке, то в первом полугодии 2021 года предприятия и организации Гомельской области заключили внешнеторговые контракты с партнерами в данной стране почти на 270 миллионов долларов. «Так, в конце июня 2021 года в онлайн-режиме подписан контракт между ОАО “Гомельский химический завод” и ООО “Торговый дом ВАСТЭКО” (Нижний Новгород) на общую сумму 878,4 млн российских рублей» [5].

Почти на 23 процента увеличили экспорт своей продукции за пять месяцев 2021 года предприятия **Брестской области**, поставляя ее в 94 страны и открыв для себя три новых рынка сбыта – в Южной Америке, Северной и Восточной Африке. В частности, в Боливию была отправлена первая партия стекольной замазки, в Ливию – сухое молоко, в Уганду – электрические трансформаторы. Но особенно неплохо развивались поставки в страны Европейского союза: «Экспорт в Германию вырос в полтора раза. Более чем в 2 раза увеличены поставки во Францию, Испанию, Румынию. Почти на 100% – в Болгарию и Словакию. Более чем на 40% – в Литву и Латвию» [6]. Основные

экспортные позиции здесь – уголь, мебель, шины, детали из пластмасс и профили ПВХ, соевое и рапсовое масло, игрушки, щепа и древесные гранулы, пило- и лесоматериалы. Хорошо дополняет эту картину экспорт услуг данного белорусского региона, где «основная доля валютной выручки приходится на ОАО “558 Авиационный ремонтный завод” (\$12,5 млн). Кроме того, вырос экспорт транспортных (на 16,8%), строительных (на 17,8%), компьютерных (на 24,2%) услуг» [7]. Все это в комплексе позволило предприятиям Брестчины добиться положительного сальдо внешнеторгового баланса в объеме почти полмиллиарда долларов.

Существенного прироста в экспорте – более чем на 30 процентов – сумела добиться за январь-май 2021 года и **Могилевская область**. Ей «удалось обеспечить наибольший за последние 5 лет объем экспорта (\$966 млн) и положительное сальдо» [8]. Характерная деталь: экспорт более чем в 20 стран Европейского союза увеличился в 1,7 раза и составил 221 миллион долларов. И в два раза увеличились поставки в Китай. Все эти факты показывают, что белорусские регионы взяли неплохой старт в новой пятилетке по выполнению одной из важнейших задач, которая содержится в Программе социально-экономического развития Беларуси на 2021-2025 годы. Будем надеяться, что эти положительные тенденции будут продолжены и дальше в русле инновационного развития белорусского государства.

Литература

1. Основные положения проекта программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021-2025 годы [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.sb.by/articles/osnovnye-polozheniya-proekta-programmy-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiya-respublikii-beloruss-na-202.html>
2. Беларусь в январе-мае увеличила экспорт товаров и услуг на 32,7%, до \$18 млрд [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-v-janvare-mae-uvelichila-eksport-tovarov-i-uslug-na-327-do-18-mlrd-449826-2021/>
3. Объем экспорта Минска быстро восстановился до предкризисного уровня – Наумович [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/objem-eksporta-minska-bystro-vosstanovilsja-do-predkrisinogo-urovnya-naumovich-452705-2021/>
4. Предприятия Гомельской области увеличили экспорт товаров и услуг на 47,2% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/predprijatija-gomelskoj-oblasti-uvelichili-eksport-tovarov-i-uslug-na-472-452796-2021/>
5. Гомельские предприятия заключили контракты с партнерами из России на более чем \$269 млн [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/gomelskie-predprijatija-zakljuchili-kontrakty-s-partnerami-iz-rossii-na-bolee-chem-269-mln-452385-2021/>
6. Экспортеры Брестской области открыли три новых рынка сбыта [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/eksportery-brestskoj-oblasti-otkryli-tri-novyh-rynka-sbyta-453361-2021/>
7. Экспорт услуг в Брестской области за январь-апрель вырос на 25% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/eksport-uslug-v-brestskoj-oblasti-za-janvar-aprel-vyros-na-25-453399-2021/>
8. Несмотря на санкции, Могилевская область увеличила экспорт в страны ЕС в 1,7 раза – Страхар [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/nesmotrja-na-sanktsii-mogilevskaja-oblast-uvelichila-eksport-v-strany-es-v-17-raza-strahar-450601-2021/>